

**Историческая информатика***Правильная ссылка на статью:*

Гарскова И.М., Боброва Е.В., Бородкин Л.И., Владимиров В.Н. Памяти Игоря Николаевича Киселёва (15.03.1947 - 19.01.2024) // Историческая информатика. 2024. № 1. С. 177-182. DOI: 10.7256/2585-7797.2024.1.70327 EDN: CFJMUG URL: [https://nbpublish.com/library\\_read\\_article.php?id=70327](https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=70327)

**Памяти Игоря Николаевича Киселёва (15.03.1947 - 19.01.2024)****Гарскова Ирина Марковна**

ORCID: 0000-0001-7877-6034

доктор исторических наук

доцент, Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова (МГУ)

119607, Россия, г. Москва, Ломоносовский пр-кт, 27 к4, ауд. Г-423

✉ irina.garskova@gmail.com**Боброва Елена Викторовна**

ORCID: 0000-0002-9215-0959

старший преподаватель, кафедра международный транспортный менеджмент и управление цепями поставок, Российский университет транспорта (МИТ)

127994, Россия, Москва, г. Москва, ул. Образцова, 9С9

✉ oumnique@gmail.com**Бородкин Леонид Иосифович**

ORCID: 0000-0003-0422-1938

доктор исторических наук

чл.-корр. РАН, профессор, кафедра исторической информатики, МГУ имени М.В.Ломоносова

119991, Россия, г. Москва, ул. Ломоносовский пр-кт, 27к4, оф. Г-454

✉ borodkin-izh@mail.ru**Владимиров Владимир Николаевич**

ORCID: 0000-0002-0555-4999

доктор исторических наук

профессор, кафедра отечественной истории, Алтайский государственный университет

656002, Россия, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Пионеров, 1, кв. 12

✉ vladimirov@icloud.com[Статья из рубрики "In Memoriam"](#)**DOI:**

10.7256/2585-7797.2024.1.70327

**EDN:**

CFJMUG

**Дата направления статьи в редакцию:**

02-04-2024

**Дата публикации:**

11-04-2024

**Аннотация:** Эта мемориальная статья посвящена памяти Игоря Николаевича Киселёва, человека, много сделавшего в сфере информатизации исторической науки и архивного дела. Игорь Николаевич начал работать как историк-квантификатор, специалист в области, связанной с применением математических методов и компьютерных технологий в исторических исследованиях. Он активно участвовал в научных проектах по исторической демографии и другим направлениям исторической науки, в 2002 году за серию работ по истории населения России в 1930-е годы Ю.А. Поляков, В.Б. Жиромская и И.Н. Киселёв были удостоены премии имени В.О. Ключевского РАН. В 1990-е гг. главным интересом Игоря Николаевича стала архивная проблематика: вопросы информатизации архивного дела, создание и анализ сетевых архивных ресурсов. Игорь Николаевич был одним из ведущих специалистов в области исторической информатики, являлся членом Совета Ассоциации "История и компьютер", вел преподавательскую работу в качестве доцента ИАИ РГГУ. В статье использованы воспоминания коллег, материалы публикаций И.Н.Киселёва в исторических журналах, в журналах «Отечественные архивы» и «Вестник архивиста», «Информационный бюллетень АИК». а также материалы о его руководстве разработкой Концепции и Программы информатизации архивного дела России, первой версии портала «Архивы России», участии в во многих архивных информационных проектах. В статье дается высокая оценка научно-исследовательской работы И.Н.Киселёва и его научной и организационной деятельности работы в Росархиве, где он возглавлял подразделения, связанные с информатизацией, организацией научно-исследовательской работы Федеральной архивной службы России и внедрением автоматизированных архивных технологий. Игорь Николаевич серьезно занимался как теоретическими, так и методическими проблемами архивоведения. Буквально до последнего дня Игорь Николаевич вел активную научную и организационную работу по прорывным направлениям архивоведения. Его последняя статья «О применении искусственного интеллекта в распознавании текстов» была опубликована в первом номере «Вестника ВНИИДАД» уже посмертно, а совместный научный доклад «Применение искусственного интеллекта в управлении документами в архивах: практика, тенденции и перспективы» представили его коллеги после ухода Игоря Николаевича из жизни.

**Ключевые слова:**

квантификация, история, историческая демография, историческая информатика, архивоведение, сайт, Интернет, память, архивная служба, публикации, преподавание



и коллега, талантливый человек, много сделавший в сфере информатизации исторической науки и архивного дела. Игорь Николаевич начал работать в междисциплинарной области, связанной с применением математических методов и ЭВМ в исторических исследованиях (как тогда называлась квантитативная история) в конце 1970-х гг.

Выпускник МЭИ, специалист в области прикладной математики, он пришел в квантитативную историю как участник «второй волны» информатизации и математизации исторической науки. Придя на работу в Институт истории СССР АН СССР, он начал активно работать по исторической демографии, социальной и социально-политической истории, просопографии, психологии творчества.

Основной сферой его научных интересов в 1980-х гг. стала историческая демография. Им был опубликован ряд статей в ведущих исторических журналах, посвященных источниковедческим и методическим вопросам определения численности и национального состава населения СССР в 1917–1926 годах, в том числе в соавторстве с акад. Ю.А. Поляковым: «Численность и национальный состав населения России в 1917 г.» (Вопросы истории, 1980, №6), «К вопросу о методике определения численности и национального состава населения СССР в 1917–1926 годах» (История СССР, 1981, №2), «Новое в исторической демографии» (Вестник Академии наук, 1984, №4).

В 1988 году Игорь Николаевич Киселев защитил диссертацию «Население СССР в 1920–1926 гг. (Методические проблемы определения численности и национального состава)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

В 1990 г. Ю.А. Поляков, В.Б. Жиромская и И.Н. Киселев опубликовали в 6–8 номерах журнала «Социологические исследования» (СОЦИС) серию статей «Полвека молчания (Всесоюзная перепись населения 1939 г.), переведенную на английский язык в журнале «Russian Studies in History». В 1996 г. вышла их коллективная монография «Полвека под грифом Секретно (Всесоюзная перепись населения 1937 года)». В 2002 году за серию работ по истории населения России в 1930-е годы они были удостоены награды Российской академии наук – премии имени В.О. Ключевского.

В 1980-е – начале 1990-х гг. Игорь Николаевич Киселев занимался также социально-политической историей и просопографией. На материалах формуллярных списков им была опубликована серия работ в соавторстве с С.В. Мироненко: «Социальный портрет высшей бюрократии первой четверти XIX в. Количественный анализ» в сборнике «Комплексные методы в изучении истории с древнейших времен до наших дней» (1984); «О чем рассказали формуллярные списки» в сборнике «Число и мысль. Вып.9 » (1986); «Особенности автоматизированного анализа формуллярных списков» в сборнике «Комплексные методы в исторических исследованиях» (1985 г.). Эти работы докладывались на первых конференциях научного сообщества по комплексным методам исследования и компьютерным технологиям.

О широте интересов Игоря Николаевича говорят и такие публикации, как статья «Политические партии в России в 1905–1907 гг.: численность, состав, размещение (количественный анализ)» («История СССР, 1990, №4 в соавторстве с А.П. Корелиным и

В.В. Шелохаевым) или глава в соавторстве с В.М. Петровым «Информационный анализ иерархии процесса художественного творчества» в коллективной монографии «Исследование проблем психологии творчества» (М., 1983). Эта публикация вызывает большой интерес, и на нее есть множество ссылок в eLibrary.

В 1990-е гг. главным интересом Игоря Николаевича становится архивная проблематика: работа с машиночитаемыми документами, вопросы информатизации архивного дела, автоматизации научно-справочного аппарата, учета документов Архивного фонда Российской Федерации, создание и анализ сетевых архивных ресурсов.

В 1993 году Игорь Николаевич перешел из Института истории СССР АН СССР в Государственную архивную службу России (Росархив), где был назначен начальником отдела организации научно-методической работы и информатизации. В 1994 году отдел был преобразован в Управление организации научно-методической работы и информатизации, в 1996 г. – в Управление обеспечения сохранности и внедрения автоматизированных технологий. В 1997 г. в связи с реорганизацией в Росархиве Игорь Николаевич был назначен начальником отдела организации научно-исследовательской работы и внедрения автоматизированных архивных технологий Федеральной архивной службы России. После преобразования Федеральной архивной службы России в Федеральное архивное агентство в 2004 г. назначен заместителем начальника отдела обеспечения сохранности, государственного учета и автоматизированных архивных технологий. Имел чин Советника государственной гражданской службы Российской Федерации 1 класса.

С 2009 года, после ухода с государственной службы И.Н. Киселев работал в Российском государственном архиве социально-политической истории (РГАСПИ) в группе АИПС и ААТ в должности главного специалиста, а затем заместителя начальника организационно-методического отдела. В 2022–2023 гг. Игорь Николаевич был старшим научным сотрудником отдела архивоведения Всероссийского научно-исследовательского Института документоведения и архивного дела (ВНИИДАД).

В течение многих лет он вел большую работу по внедрению автоматизированных архивных технологий в деятельность отечественной архивной отрасли нашей страны. Он являлся членом постоянного комитета по информационным технологиям Международного Совета Архивов, членом российского комитета программы Юнеско «Информация для всех», был главным консультантом «East View Information Services» по проекту создания базы данных «Путеводители по архивам России», был членом редколлегии журнала «Отечественные архивы», являлся членом Совета и ряда комиссий Росархива, научных и научно-технических советов федеральных архивов.

Его публикации в журналах «Отечественные архивы» и «Вестник архивиста» ставили актуальные задачи развития отрасли и анализировали возможности их решения. Игорь Николаевич Киселев руководил разработкой Концепции (1995 г.) и Программы информатизации архивного дела России (1997 г.), первой версии портала «Архивы России» (2001 г.), принимал непосредственное участие в проектах «Компьютеризация архива Коминтерна», «ПОБЕДА (1941–1945)» и других архивных информационных проектах.

Игорь Николаевич серьезно занимался и теоретическими проблемами архивоведения. В статье «Применение основополагающих принципов классического архивоведения к электронным документам: к зарубежной историографии проблемы» («Отечественные архивы», 2020, №3) он всесторонне проанализировал трансформацию содержания и

интерпретацию традиционных архивных принципов, лежащих в основе фондирования и систематизации архивных документов внутри фондов и описей в публикациях зарубежных авторитетных архивоведов и архивистов, занимающихся проблематикой электронных документов.

Он стоял у истоков разработки программных комплексов «Архивный фонд» и «Фондовый каталог», на основе которых впоследствии создавались Центральный фондовый каталог и Государственная информационная система удаленного использования архивных документов; организатором большого числа отраслевых конференций и семинаров, в том числе посвященных созданию архивных сайтов, таких, как Межрегиональный научно-практический семинар-совещание «Российские архивные сайты: опыт, проблемы, перспективы развития» (Чебоксары, 2007 г.) и Всероссийский научно-практический семинар-совещание «Российские архивные сайты: опыт, проблемы, перспективы развития» (Подмосковье, 2008 г.).

Игорь Николаевич являлся одним из авторов Рекомендаций по созданию архивного сайта в Интернет, которыми с 2001 года руководствовались все архивные учреждения; В 2023 году он также принял участие в разработке Методических рекомендаций по созданию и развитию официальных сайтов и официальных страниц органов управления архивным делом, государственных и муниципальных архивов Российской Федерации

С 2006 по 2016 годы Игорь Николаевич вел преподавательскую работу в качестве доцента кафедры Электронных документов, архивов и технологий Факультета технотронных архивов, а затем – кафедры источниковедения Факультета архивного дела ИАИ РГГУ. Его лекции и семинары по дисциплинам «Информационные технологии в архивном деле», «Архивные информационные ресурсы», «Современные информационные технологии в государственных и муниципальных архивах», «Традиционные и автоматизированные справочно-поисковые средства», «Информатизация архивного дела в Российской Федерации», неизменно вызывали большой интерес у студентов; выпускные работы, выполненные под его руководством всегда отличались высоким научным качеством.

Игорь Николаевич был активным членом научного сообщества историков-квантификаторов, а после создания в 1992 году Ассоциации «История и компьютер» (АИК) вошел в число ведущих специалистов этого направления. Его первая статья в «Информационном бюллетене АИК» появилась уже во втором номере этого издания, в 1991 году; а всего под эгидой АИК им были опубликованы более десятка работ по проблематике информатизации архивного дела, автоматизации научно-справочного аппарата к архивным документам, архивным информационным ресурсам в сети Интернет и формирования архивного сетевого контента. Он являлся главным экспертом АИК по вопросам информатизации архивов.

С 1992 по 2004 гг. и с 2013 по 2024 гг. И.Н. Киселев являлся членом Совета АИК, был членом Оргкомитетов регулярных конференций ассоциации, руководил работой секций, посвященных электронным ресурсам, базам данных и информационным системам, информатизации архивного, музейного и библиотечного дела, информационным технологиям в сохранении исторической памяти, выступал с пленарными и базовыми секционными докладами. Игорь Николаевич входил в состав редколлегий Информационного бюллетеня АИК и периодического издания «Круг идей», принимал активное участие в формировании стратегии развития отечественной исторической информатики.

Буквально до последнего дня Игорь Николаевич вел активную научную и организационную работу по прорывным направлениям архивоведения. Достаточно сказать, что его последняя статья «О применении искусственного интеллекта в распознавании текстов» была опубликована в первом номере «Вестника ВНИИДАД» уже посмертно, а совместный научный доклад «Применение искусственного интеллекта в управлении документами в архивах: практика, тенденции и перспективы» представили его коллеги после ухода Игоря Николаевича из жизни.

Общение с Игорем Николаевичем всегда было интересным и для его сверстников, и для совсем молодых коллег и студентов, он обладал острым критическим умом и хорошим чувством юмора, был открытым и доброжелательным человеком. Игорь Николаевич был исключительно интеллигентным и мудрым человеком, обладавшим огромным багажом знаний и большим исследовательским опытом.

Светлая и благодарная память о нем сохранится в сердцах его родных, коллег и друзей.

От имени Совета межрегиональной ассоциации "Истории компьютер"

Е.В. Боброва, Л.И. Бородкин, В.Н. Владимиров, И.М. Гарскова

## **Библиография**

1. Жиромская В.Б., Киселев И.Н., Поляков Ю.А. Полвека под грифом "секретно": Всесоюз. перепись населения 1937 г. Москва: Наука, 1996.

## **Результаты процедуры рецензирования статьи**

*Рецензия скрыта по просьбе автора*